Qui seme la misere, récolte la colere, Ki nyomort vet, dühöt arat

http://www.rednews.hu/index.php?option=com_content&task=view&id=1466&Itemid=0
A mai francia mozgalmak hagyományaiban 1968 mindenképpen kitüntetett szerepet játszik, kevésbé a konkrét követelések, mint inkább egyfajta közös attitüd 

Ezúttal a Franciaországban oly népszerű kifejezéssel a „baloldal baloldalának” nevezett társadalmi jelenség harmadik összetevőjét, a szűk értelemben vett társadalmi mozgalmakat mutatjuk be. 
A mai francia mozgalmak hagyományaiban 1968 mindenképpen kitüntetett szerepet játszik, kevésbé a konkrét követelések, mint inkább egyfajta közös attitüd az, amely összeköti ezeket a mozgalmakat egymással és ’68-cal. Az első ilyen elem a ’68-as lázadás kreatív, spontán elemeinek („Mettre l’imagination au pouvoir”, ahogy a híres korbeli jelszó mondta) a továbbélése a jelenkori mozgalmakban: ez a kreativitás azonban már nem a múlt századi forradalmak kellékeinek, formáinak szimbolikus újrajátszását jelenti, mint 68-ban, hanem egyértelműen a média felé irányul. A második elem a „fogyasztói társadalom” radikális kritikájának a továbbélése, amely jelenleg a profit mindent átható logikája ellen irányul (pl. „Le Monde n’est pas une marchandise, The World is not for sale”). A harmadik ilyen jelenség a mindenütt jelen levő társadalmi dominancia leleplezése: a technobürokratikus társadalom (Marcuse) semmit sem változott, csak a tömegmédia mindent elsöprő hatalma révén még elnyomóbbá, a valódi, a rendszert érintő kritikát még nehezebben elviselővé vált. 

A parlamentáris váltógazdaság meggyökeresedése Franciaországban pedig az intézményes baloldalt is diszkreditálta: lassan a politikai váltás értelmetlensége is nyilvánvalóvá vált. Ez magával hozta ezeknek az új társadalmi mozgalmaknak a legfontosabb nóvumát is: ezek már jóval inkább valami mellett, mint valami ellen szerveződnek. A forradalmi utópiákat felváltotta a konkrét célokért küzdő pragmatizmus. A cél már nem az egyik társadalmi rendszer felváltása egy másikkal, hanem a „vak és süket” hatalom befolyásolása. A mozgalmak teljesség igénye nélküli felvázolásából az is kiderül majd, hogy noha a tiltakozási formák a lehető legváltozatosabbak (jóval túl is lépnek a konvencionális formákon), azonban a mozgalmaknak mindenképpen van valamilyen politikai jellege: a cél a politikai hatalom befolyásolása, vagy megváltoztatása. 

Összességében három közös elemet emelhetünk ki ebből a rendkívül szerteágazó mozgalmi szektorból:
1. horizontális, autonóm, hálózatszerű szerveződés
2. a közvetlen demokrácia formáinak érvényesítése
3. az ideológiai beszédmódot felváltó gyakorlati pragmatizmus.

Az antiglobalisták 

Az esetek jelentős többségben természetesen nem a globalizáció, mint jelenség ostorozásáról van szó (Franciaországban manapság már a meggyökeresedett kifejezés az altermondialiste, amely jóval kifejezőbb, az „antiglobalizáció” egyébként is a mozgalmak megbélyegzésére szolgált: hiszen nagyjából annyi értelme van ellenezni a globalizációt, mint a vihart vagy a szelet….Magyarországon azonban úgy tűnik véglegesen az antiglobalizációs kifejezés honosodott meg, csak a mozgalmakkal szimpatizálók tesznek reménytelennek tűnő kísérletet a felváltására a globalizáció-kritikus, vagy az altermundialista szóhasználattal), hanem az ún. neoliberális globalizáció ellenzéséről. Ez a kritika kettős: egyrészt célja, hogy a globalizációs folyamatban a gazdasági profit-szempontok mellett kapjanak jelentőséget a szociális, kulturális, környezetvédelmi szempontok is, másrészt a multinacionális cégek demokratikus ellenőrzés alá helyezését tartják kívánatosnak a különböző antiglobalizációs mozgalmak. 

A történet Franciaországban Ignacio Ramones 1997 végén a Le Monde Diplomatique-ban írt cikkével kezdődött: a szerző javasolta, hogy hozzanak létre egy szervezetet, mely a kormányoknál a spekulatív jellegű pénzügyi mozgások globális megadóztatása mellett kampányolna. A befolyó összeget pedig a fejlődő világ legszegényebb országainak megsegítésére fordítnák (ez a híresség vált Tobin-adó). A felhívás példátlanul sikeres lett, mára az ebből a célból megalakult szervezetnek, az ATTAC-nak Franciaországban 30.000 tagja és 300 helyi szervezete van, de az ATTAC jelen van a világ számos országában, köztük Magyarországon is. Az ATTAC, mint szervezet így félúton áll egy hagyományos lobbiszervezet (legradikálisabb programja a WTO valódi ENSZ szervezetté tételét, és az ún. G8-csoport megszüntetését tartalmazza. Ahogy a híres jelszó mondja: „Ils sont huit, nous sommes milliards” – „Ők nyolcan vannak, mi milliárdnyian”) és egy társadalmi mozgalom között. 

A gondokat nagyrészt éppen ez a kettős jelleg okozza: egy NGO (nem kormányzati lobbiszervezet) teljesen más viszonyban van a pártokkal, kormányokkal vagy éppen a politikai hatalommal, mint egy társadalmi mozgalom. A tagság jórészt értetlenül figyelte, hogy az ATTAC vezetősége miért ápol olyan feltűnően jó viszonyt az úton-útfélen bírált szocialista és más baloldali politikusokkal. Az évek során egyfajta csendes háború alakult ki az ATTAC vezető szerveiben a mérsékelt baloldal pártjaihoz húzó vezetők (Bernard Cassen, alapító elnök – főleg Szocialista Párt, Jacques Nikonoff, jelenlegi elnök – Kommunista Párt) és a mozgalmi szektorhoz, illetve a trockista az LCR-hez (Christophe Aguiton) közelíteni kívánók között. Egyre kínosabbá vált a magát a bázis-demokrácia bajnokának tartó ATTAC belső szervezetének antidemokratikussága is (a vezető testületet nem választják, hanem egyrészt a tagszervezetek vezetői kerülnek oda, másrészt pedig az alapító állandó tagok), amely számtalan kilépéshez vezetett. 

Komoly belső ellentmondásokat alakított ki az is, hogy egy alapvetően egy célra létrehozott szervezet lassan átalakult (elsősorban a helyi szervezetek aktivitásának köszönhetően) egyfajta globális társadalom-kritikát nyújtó vitatkozási fórummá. Az ATTAC kísérlete, hogy tipikusan középosztálybéli mozgalomból (a szervezet tagjainak többsége tanár, egyetemi diák vagy oktató) átalakuljon egy valódi népi mozgalommá esélytelen (és eléggé felesleges) kísérletnek is látszik. 

Jelenleg úgy tűnik, hogy az ATTAC túljutott csúcspontján. A szervezet nagyban hozzájárult a a globalizáció-kritika Franciaországban való meggyökeresedéséhez, jelentősen hozzájárult a Szociális Fórumok kialakulásához is. A Tobin-adó ügye pedig bekerült a nagypolitika világába is, amely mindenképpen a szervezet sikere. 

Szólni kell még pár szót az antiglobalizációs mozgalmak szuverenista ágáról is: itt valóban egyfajta globalizáció-ellenességről van szó. A szuverenisták a globalizációban a francia nemzetállami modellt kulturálisan, társadalmi téren fenyegető jelenséget látnak, így ők a globalizációt a francia határokon megállítani próbáló (persze irreális) állami politikát tartanának kívánatosnak. Ezek közé a szervezetek közé tartozik Chevènement pártja (és az ATTAC hozzá közel álló része), a José Bové vezette Confédération Paysannne nevű agrárszakszervezet, a Szocialista Párton belül a Nouveau Monde kisebbségi áramlat egy része, a trockista Parti des Travailleurs stb. Ezek az irányzatok a legerőteljesebben világítanak rá az antiglobalizációs mozgalmak felfogásában benne rejlő nagy ellentmondásra: nagyon nehéz elképzelni olyan helyzetet, amelyben a fejlett világ dolgozóinak szociális helyzetének javítása ne lenne nyilvánvaló ellentmondásban a fejlődő világ (a legendás „Dél” országainak) felemelkedésével. Például Bové harcot hirdet a Dél országai mezőgazdasági termékeinek kiszorítása érdekében (ami lehet, hogy valóban jót tesz az így is agyonszubvencionált francia parasztoknak), miközben ez az igazságtalan kereskedelmi rendszer a fejlődő országok legnagyobb gondja… 

További gondokat okoz, hogy noha az antiglobalizációs mozgalmak meglehetően széles társadalmi körben népszerűek (egy 2003-as közvélemény-kutatás szerint a franciák 35%-a érzi magához közel állónak ezekez a mozgalmakat: 7%-uk „nagyon közelinek”, 28%-uk „elég közelinek”), még maguk a szimpatizánsok sem gondolják azt, hogy ezek a mozgalmak hihető megoldásokat is nyújtanak a való kritikájuk mellé (ugyanezen közvélemény-kutatás során a mozgalmak szimpatizánsainak csak 40%-a gondolta azt, hogy az antiglobalizációs mozgalmak valódi megoldásokat is nyújtnak a globalizáció által felvetett problémákra.). 

Az antiglobalizáció tézisei nem véletlenül örvendenek nagy népszerűségnek a mérsékelt baloldali pártok szimpatizánsainak, vezetőinek köreiben is: a problémák globális szinten való megjelenítése egyfajta kiutat is jelent a jelenlegi szociáldemokráciát érintő célok és eszközök között fennálló inkoherenciából való kitöréshez. Ezért népszerű jelszó manapság a nagy pártok köreiben is a Szociális Európa, vagy a szolidáris globalizáció egyelőre meglehetősen homályos elképzelése. 

 „Qui sème la misère, récolte la colère”: az ún. sans-mozgalmak 

A sans-mozgalmak (a valamitől megfosztottak mozgalmai) a francia mozgalmi szektor legdinamikusabb, legújabb és legígéretesebb részét jelentik. Ezek a mozgalmak az ún. exclusion (a társadalomból való kizártság) elleni harc érdekében jöttek létre. Ennek a kizártságnak különböző formái lehetnek (sans logis, sans travail, sans papier, sans protection sociale), a mozgalmak fő mondanivalója azonban éppen az, hogy ezek a problémák összefüggnek, a harc tehát mindenféle társadalmi kirekesztettség ellen irányul. 


Az első ilyen szervezet a DAL (Droit Au Logement) volt, mely a mindenkinek járó lakhatási jogért küzd. Az 1990-ben létrejött DAL kezdetben kerületenként mozgolódott, tüntetéseket, házfoglalásokat szervezett. A közvélemény egyértelmű támogatásával vált a DAL harca országos jelentőségűvé: egy közvélemény-kutatás szerint a franciák 83%-a támogatta, hogy a lakhatáshoz való jog kerüljön be az alkotmányba, neves értelmiségiek (pl. Léon Schwarzenberg közgazdászprofesszor), egyházi személyiségek (a legendás abbé Pierre vagy Mgs. Gaillot) álltak az ügy mellé. A DAL a legtipikusabban új társadalmi mozgalom, a harcot közvetlen akcióval a média (pl. egy párizsi luxus-szállodába hajléktalanokat költöztettek, ami érthetően kiváltotta a média érdeklődését) és a jog eszközeivel kívánják megvívni. A nagy áttörést az 1995-ös Dragon utcai házfoglalás hozta el: az eset az elnökválasztási kampány kellős közepén érthetően politikai jelentőséget kapott. Az akkor még csak párizsi polgármester (és elnökjelölt) Chirac még a szintén jobboldali Balladur miniszterelnökkel is vállalta a konfliktust, hogy biztosítsa a házfoglalókat támogatásáról és szimpátiájáról… A „Rue Dragon” tehát a házfoglalók kezén maradt, akik ott egyfajta kollektív teret alakítottak ki, előadásokkal, kiállításokkal, más kulturális rendezvényekkel, így a házfoglalás szimbolikus jelentőséget is kapott: már nem csak egy házfoglalásról volt szó, hanem a „város visszahódításáról” is. 

Ez a szimbolikus esemény adott életet a Droit Devant! (DD!) mozgalomnak is, itt már nem egyszerűen a mindenkinek járó lakásról volt szó, hanem a problémák komplex kezeléséről. Nyílván szerepet játszott ebben az is, hogy a problémák valóban összefüggnek: például a megfelelő lakással nem rendelkezők többsége bevándorló, vagy munkanélküli, így a sans mozgalmak szinte egymásba érnek. A DD! szerint az igazi probléma a társadalmi kötelékek meglazulása, mely lehetővé teszi, hogy egyesek hiányt szenvedjenek a teljes emberi léthez szükséges feltételekben. 

A sans mozgalmak másik ága a munkanélküliek mozgalma. A munkanélküliség kérdése lényegében az első olajválság óta központi probléma Franciaországban: jelenleg nagyjából hat millióra tehető a munkanélküliek száma. Már a ’70-es években megpróbálkoztak a szakszervezetek (elsősorban a CGT) a munkanélküliek (az ő szóhasználatukban: az ideiglenesen munka nélkül levő dolgozók) szervezésével, meglehetősen mérsékelt sikerre. Az ok nyilvánvaló: az átstrukturálódó kapitalista gazdaságban mindenkinek a saját munkahelye az elsődleges. 

A ’90-es évek közepén jött létre az AC! (Agir ensemble contre le Chomage!) nevű társadalmi mozgalom a munkanélküliek összefogására. Az AC! fő mondanivalója az, hogy a munkanélküliség nem a munkanélküliek problémája csupán, hanem az egész társadalom betegségének a tünete ( Az AC! így megpróbál egy érdekközösségek létrehozni a dolgozók és a munkanélküliek között: „Salariés-chômeurs même combat”, ahogy az egyik jelszavuk fogalmaz). A mozgalom nagy sikert ért el 1997-ben az ország összes nagyvárosában tartott munkanélküli-menetekkel, melyek kiváltották a közvélemény szimpátiáját és a média figyelmét. Az AC! talán a leginkább átpolitizált társadalmi mozgalom, tagjai nem titkolják, hogy véleményük szerint a liberális logika bűne a munkanélküliség, a szegénység, amely nem mellesleg a fasizmus (számukra Front National, Jean-Marie LePen szélsőjobboldali pártja fasiszta párt) melegágya is. A pártok közül (nem említve a trockista LCR-t, amely minden mozgalomban jelen van) elsősorban a Kommunista Párt foglalkozik sokat a kérdéssel, hiszen éppen az ő hagyományos szavazói bázisukat (az ún. kékgalléros munkásokat) érinti leginkább a növekvő munkanélküliség, és ez a bázis az, amelyre a leginkább jellemző a társadalmi talajvesztéssel párhuzamosan a szélsőjobbhoz való átpártolás. 

A rasszizmus elleni mozgalmak 

Ennek a szerteágazó mozgalmi hálónak a homályos „antiglobalizáció” mellet a másik nagy föderatív témája a rasszizmus elleni küzdelem. Ezeknek a mozgalmaknak a gyökerei már az FN (első) nagy felfutási hulláma idején, a ’80-as évek közepén létrejöttek (SOS Rascisme, Ras l’Front). Ez egyrészt jelentette az értelmiség fellépését is, másrészt maguknak az érintetteknek a tiltakozását is: egy egész Franciaországra kiterjedő ún. beurs (színes bőrű bevándorló) ellenállási mozgalom bontakozott ki az FN térnyerése ellen. A széles közvélemény által egyértelműen bevándorló-ellenesnek (sőt gyakran rasszistának) bélyegzett Debré/Pasqua törvény elfogadása 1996-ban pedig újabb lökést adott a rasszizmus elleni küzdelemnek. 

Ezek a mozgalmak azonban nem csak konkrétan a szélsőjobboldal pártja, hanem a beszédmódjának az elterjedése ellen is fellépett. Ez az ún. sécuritaire-beszédmód (mely a bevándorlók szociális gondjaitól, kulturális integrációjuk nehézségeitől eltekintve csak a közbiztonságot fenyegető veszélyt lát bennük) jóval szélesebb körben hatott, mint maga az FN. Természetesen ennek a beszédmódnak a hatásaitól a rendőrség sem maradt immunis: egyre szaporodtak a durva rendőri fellépések főleg a bevándorlókkal szemben. Ezek megakadályozása érdekében a rasszizmus elleni szervezetek kiépítettek egy monitor-rendszert, amely a rendőrség fellépést vizsgálja, elsősorban a rendőri erőszaknak nagymértékben kitett nagyvárosok bevándorlók által lakott külvárosi kerületeiben. 
Ezek a mozgalmak lényegében az egyenlő társadalmi elbánásért, a kulturális egyenlőségért küzdenek, így jelentőségük messze túlmutat a bevándorlók gondjain. 

„Police partout, justice nulle part”: a külvárosok hangjai 

A nagyrészt bevándorlók lakta külvárosok gondjai először a már említett beurs-menetek idején kerültek be a köztudatba. Maguk a rasszizmus elleni mozgalmak is arra igyekeztek felhívni a figyelmet, hogy a bevándorlók gondjai elsősorban szociális, nem büntetőjogi intézkedéseket követelnek. A bevándorlók körében azonban egyre terjedt az a nézet, hogy ebben a harcban csak magukra számíthatnak: rengeteg szervezet küzd ugyan a társadalmi igazságtalanság különböző formái ellen, de ezek a szervezetek a leginkább veszélyeztetett külvárosokban nemigen vannak jelen. Ennek a helyzetnek a kezelésére jött létre a maguk a bevándorlók által alakított MIB (Mouvement de l’immigration et les banlieues) 1995-ben. A mozgalom nem csak a szó szoros értelmében identitás-lázadásról szól, a kulturális egyenlőség mellett a szociális kérdések is előtérbe kerülnek náluk. Fontos harcuk az ún. double-peine (kettős büntetés) rendszere elleni küzdelem, amelynek értelmében egy (gyakran illegális) bevándorlót egy kisebb (általában vagyon elleni, nem erőszakos) bűncselekmény után egyrészt börtönbüntetéssel, másrészt kiutasítással sújtanak. 

Számukra az SOS-Rascisme és az ehhez hasonló értelmiségi mozgalmak egyrészt túl mediatizáltak, másrészt túl egyértelműen politika közeliek. A mozgalom célja maguknak az érintetteknek a mobilizációja, melyet jellemez egyfajta izoláció is a különböző politikai táboroktól. 

Papírokat mindenkinek! 

Közvetlenül kapcsolódik ezekhez a kérdéshez a sans-mozgalmak harmadik ága, az ún. sans papiers mozgalmak. Ezek esetében arról a követelésről van szó, hogy a francia állam regularizáljon (lásson el papírokkal) minden bevándorlót, akik az ország területén élnek, függetlenül attól, hogy illegálisan jöttek-e az országba. Ezeknek a mozgalmaknak a kialakulása is az említett Debré/Pasqua-bevándorlási törvény elfogadása idejére datálódik: fontos tettük volt 1996-ban a Saint-Ambroise templom elfoglalása, amellyel mintegy szimbolikusan a többségi társadalom lelkiismeretére kívánt hatni. Azonnal széles körű támogatási hullám is bontakozott ki a francia társadalomban az ügyük mellett, amely arra késztette Jospint is, hogy a választások előtt (1997) megígérje a bevándorlók regularizálását, amelyet azonban sajnálatos módon nem tartott be. A mozgalmak ezentúl a Pasqua/Debré/Chevènement/Sarkozy-féle (Chevènement volt Jospin belügyminisztere) gondolkodásmód ellen harcoltak: ez jelentősen hozzájárult a baloldal hitelvesztéséhez. 

