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A kör célja betekintést adni a társadalmi mozgalmak világába. Egyfajta áttekintés szeretne nyújtani a kezdetektől napjainkig. Melyek azok a tényezők és témák, amelyek befolyásolják napjaink társadalmi mozgalmait? Mi alapján szerveződnek mozgalommá? És egyáltalán: Mikor beszélhetünk társadalmi mozgalmakról? Erre egyfajta szociológiai megközelítésben fogunk a kör végére válaszolni.
A körnek nem célja idealista forradalmárok képzése, sokkal inkább az idealista forradalmárok tudományos alaposságú megértése. 

A kurzus két részre osztható. Az első felében a társadalmi mozgalmakkal kapcsolatos hagyományos elméletekkel ismerkedünk meg, majd a következő részben megvizsgáljuk ezek relevanciáját a kibertérben.

A körhöz tartozik egy blog is. A http://tarsmozg.blog.hu címen szeretnék egyfajta társalgást beindítani főként a kör tagjai között, de ebbe természetesen mások is bekapcsolódhatnak.
Követelmények:

A kötelező olvasmányok kapcsolódóan minden kör előtt 36 órával legalább 3 kérdés megfogalmazása és közzététele a kurzus blogján. Erre azért van szükség, hogy tudjam, hogy a kör tagjait az adott kérdésen belül mi foglalkozatja leginkább.

Minden körön lesz két referátum. Ezek kb 5 perces tartalmi összefoglalók lennének a kötelezően elolvasandó cikken kívüli papírokról. A referált cikkekről egy rövid összefoglalót szintén fel kellene tenni a blogra, hogy később is könnyen visszakereshető legyen. (Mondjuk kördolgozat írásánál)

Bár félévente csak egy kördolgozatot kell írni, én támogatnám, hogy kördolgozatok szülessenek ebben a témában. Ez lehet egy mozgalom esettanulmányként való leírása, de lehet a különféle elméleteket összevető írás is.
Ha valaki rendszeresen írja az olvasmányokhoz kapcsolódó kérdéseket, és a referátumainak az összefoglalóját is feltölti, az elegendő a kör lezárásához.
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